
Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

Tel. 055 2768418
Mobile 333 3704947
MAIL: commissione6@comune.fi.it
PEC: uff.consiglio@pec.comune.fi.it

STRUTTURA AUTONOMA
DEL CONSIGLIO COMUNALE

COMMISSIONE 6
AMBIENTE, VIVIBILITÀ URBANA, MOBILITÀ

VERBALE N. 16/2026
SEDUTA DEL 26 MARZO 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  26 (ventisei)  del  mese  di  marzo,  alle  ore  14:30,  la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
referente, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 l’attività dell’Autorità di bacino distrettuale dell’Appennino Settentrionale e il suo ruolo nella

cura e  gestione del  reticolo  idrografico.  Saranno audite:  Gaia Checcucci  (Segretaria  generale
dell’Autorità),  Elena  Bartoli  (Dirigente  Area  Affari  giuridici,  legali  e  rapporti  istituzionali
dell’Autorità)  e  Serena  Franceschini  (Dirigente  Area  Pianificazione  rischio  di  alluvioni
dell’Autorità);

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Monica Caiazzo.

Alle  ore  14:30 sono presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Cecilia  Del  Re,
Cristiano Balli, Patrizia Bonanni, Stefania Collesei, Alessandro Draghi, Alberto Locchi, Lorenzo
Masi, Dmitrij Palagi, Enrico Ricci (in sostituzione di Renzo Pampaloni), Luca Santarelli.

Sono altresì presenti:  Gaia Checcucci (Segretaria generale dell’Autorità), Elena Bartoli (Dirigente
Area Affari giuridici, legali e rapporti istituzionali dell’Autorità) e Serena Franceschini (Dirigente
Area Pianificazione rischio di alluvioni dell’Autorità).

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
14:38.

Alle ore 14:40 entra la Consigliera Alessandra Innocenti.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere, ai consiglieri e agli ospiti
presenti, procede con l’illustrazione dell’ordine del giorno.

Alle ore 14:48 entra il Consigliere Edoardo Amato.
Alle ore 14:48 entra il Consigliere Marco Burgassi.
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Il  Presidente  Graziani  precisa  che  l’odierna  seduta  si  svolge  in  risposta  alla  richiesta  di  un
approfondimento sul  tema “Firenze 2026: verso un nuovo rapporto con l’Arno”,  formulata  dal
Presidente del Consiglio.
 
Terminate le comunicazioni, il Presidente Graziani dà la parola alla Segretaria generale dell’Autorità
di bacino distrettuale dell’Appennino Settentrionale Gaia Checcucci.

Alle ore 14:58 entra la Consigliera Michela Monaco.

La  Segretaria  generale  Checcucci  illustra  l’attività  dell’Autorità  di  bacino  distrettuale
dell’Appennino  Settentrionale  e  il  suo  ruolo  nella  cura  e  gestione  del  reticolo  idrografico,
analizzando più specificamente i seguenti aspetti:
- attribuzioni dell’Autorità;
- riforma che ha interessato la governance dell’Autorità;
- competenza in materia di pianificazione e programmazione;
- attività di orientamento su rischio e pericolosità idraulica;
- attività di perimetrazione e mappatura;
- fonti normative sulla pianificazione di bacino;
- salute umana e ambiente;
- interventi regolatori;
- dissesto idrogeologico;
- piano gestione alluvione;
- piano gestione acque;
- piano assetto idrogeologico;
- pericolosità idraulica;
- mappatura delle bombe d’acqua;
- corsi d’acqua a cielo aperto e tombati;
- aree a rischio eventi eccezionali;
- consumo di suolo;
- misure di prevenzione e protezione;
- rapporti tra l’Autorità e la Protezione civile;
- comunicazione alla cittadinanza.

Alle ore 15:30 esce la Consigliera Michela Monaco.

Al termine dell’intervento  della Segretaria generale Checcucci, prende la parola la  Dirigente Area
Affari  giuridici,  legali  e  rapporti  istituzionali  dell’Autorità  di  bacino  distrettuale  dell’Appennino
Settentrionale Elena Bartoli, che nel corso del suo intervento analizza inoltre i seguenti punti:
- rapporto tra pianificazione di protezione civile e pianificazione urbanistica;
- caratteristiche del territorio fiorentino;
- progettualità in materia idraulica.

Al termine della Dirigente Bartoli, si apre una discussione tra le consigliere e i consiglieri sulla cura
e gestione del reticolo idrografico .
Nel corso della discussione intervengono le consigliere e i consiglieri: Draghi, Palagi, Locchi, Ricci,
Santarelli.
Nel corso della discussione, sono affrontati e approfonditi i seguenti argomenti:
- sedimenti fluviali nell’area di Lungarno Ferrucci;



- modelli predittivi della pericolosità idraulica;
- protocolli tra gli enti competenti in materia;
- sistema delle casse di espansione;
- opere ad alto impatto sulla città di Firenze;
- innalzamento delle spallette;
- balneabilità dell’Arno.

Alle ore 15:50 esce la Consigliera Cecilia Del Re.

La Segretaria generale dell’Autorità Gaia Checcucci dà risposta alle questioni e agli interrogativi
posti di volta in volta dalle consigliere e dai consiglieri.

Il  Presidente  Graziani,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 16:06.

Nel corso della seduta la Commissione 6 ha approvato il verbale della seduta del 19.3.2026.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Marco Burgassi
Componente Stefania Collesei
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci Renzo Pampaloni
Componente Luca Santarelli

Verbale letto ed approvato nella seduta dell’1.4.2026.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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